

16 сент. 2015. [Электрон. ресурс]. – Режим доступа: <http://www.nr2.ru/incidents/300786.html>

12. *Инсанова А.* Хаджимурат Гацалов: «Мы не должны упустить исторического шанса, представленного нам Божьей милостью» / А. Инсанова // АПН. 20 мая.2014. [Электрон. ресурс]. – Режим доступа: <http://www.apn.ru/publications/article31608.htm>

О МОРАЛЬНО-ПСИХОЛОГИЧЕСКИХ АСПЕКТАХ САМООБОРОНЫ НА ПРИМЕРЕ ВООРУЖЕННЫХ СИЛ АРЦАХА¹

*М.А. Арутюнян, преподаватель,
Университет Месроп Маштоц,
руководитель Научного центра «Качар»
(Республика Арцах, г. Шуши)*

***Аннотация.** Рассмотрены морально-психологические аспекты самообороны на примере вооруженных сил Арцаха. В армиях многих государств признается возрастающее значение высокой морально-психологической готовности и способности войск и населения к защите своей страны, ее национальных интересов. Залогом успехов Армии обороны Арцаха считается апробированный исторический феномен, когда армия и народ едины и полны решимости отстаивать свое неотъемлемое право – право жить на родной земле.*

***Ключевые слова:** агрессия, война, самооборона, конфликт, Арцах, безопасность.*

ABOUT THE MORAL-PSYCHOLOGICAL ASPECTS ON THE EXAMPLE OF ARTSAKH SELF-DEFENSE FORCES²

*М.А. Harutyunyan,
PhD of Historical Sciences, Assistant Professor,
Head of the Scientific Center «KACHAR»
(Shushi, Republic of Artsakh)*

***Annotation.** In this article the moral-psychological aspects of self defense of Artsakh Military forces are regarded. In the armies of many countries the moral-psychological readiness and army fighting spirit are recognized with increasing importance, the population who is ready to defend their country, their national interests*

¹ Исследование выполнено при финансовой поддержке МОНС НКР в рамках научного проекта № SCS 16.10-007.

² This work was supported by MESS NKR, in frame of the research project № SCS16.10-007.

as well. The pledge for success of Artsakh Defense Army is considered to be the historical phenomenon when the nation and army fight unanimously and are completely ready to insist on their own right – the right of living on their mother land.

Key words: aggression, war, self defense, conflict, Artsakh, fighting spirit.

После заключения в мае 1994 г. соглашения о перемирии между сторонами азербайджано-арцахского конфликта возникла необходимость анализа факторов, позволивших Силам самообороны Арцаха одерживать победы над многократно превосходящим по численности и вооружению противником. Новая эскалация военных действий и агрессия Азербайджана против Республики Арцах в начале апреля 2016 г. сделали подобный анализ крайне важным для морально-психологической и специализированной подготовки нового поколения армянских офицеров, курсантов, а также широких слоев армянской общественности. Исследователи, в том числе и автор этих строк, проанализировали и обобщили результаты военной кампании 1991–1994 гг. [1–3], поэтому мы сконцентрировались на более узкой проблематике – морально-психологических аспектах самообороны на примере Армии обороны (АО) Арцаха.

В армиях многих государств признается возрастающее значение высокой морально-психологической готовности и способности войск и населения к защите своей страны, ее национальных интересов [4–6].

История войн и вооруженных конфликтов знает немало примеров, когда исход боя решало не превосходство в живой силе и технике, а готовность личного состава.

Классическим примером проявления приоритетности человеческого морально-психологического фактора над остальными видами обеспечения является Отечественная война армянского народа 1991–1994 гг. и 2016 г., в ходе которой подразделения Армии обороны Арцаха удалось выстоять перед натиском широкомасштабных военных операций, предпринятых вооруженными силами так называемой Азербайджанской Республики, которые на порядок превосходили арцахские войска количеством вооружения, боевой техники и личного состава.

Данную проблематику исследовали армянские специалисты [7], однако морально-психологические аспекты самообороны на примере вооруженных сил Арцаха в 1991–1994 гг., на наш взгляд, освещались недостаточно.

Благодаря патриотизму, высокому пониманию своего долга перед народом, сплоченности и дисциплине Армии обороны Арцаха удалось утвердить право нашей нации на самоопределение. Армия обороны воспринималась большинством населения как залог безопасности народа. Вооруженные силы Арцаха на начальном этапе развязанной Азербайджаном войны представляли собой действующие независимо друг от друга добровольческие отряды, которые, руководствуясь нравственными, патриотическими и моральными ценностями, отправлялись в самые горячие точки границы, чтобы вести неравную борьбу с превосходящим противником. Именно эти добровольческие отряды стали тем зародышем, из которого впоследствии должны были сформироваться подразделения Армии обороны. Нужно отметить, что добровольцы блестяще выполнили поставленные перед ними задачи.

Необходимо подчеркнуть, что против азербайджанских оккупантов выступило все население Арцаха. Местным властям с трудом удавалось упорядочивать и как-то сдерживать всенародный добровольческий порыв рвущихся на поле сражения престарелых людей, женщин, несовершеннолетних детей и подростков. Впоследствии кадровой основой арцахской регулярной армии стали люди мирных специальностей – педагоги и врачи, инженеры и садоводы, студенты и писатели. Это обстоятельство позволило молодой армии заслужить всенародную любовь и поддержку, обрести богатый моральный облик.

Если азербайджанская сторона получила в наследство от распавшегося Союза большое количество вооружения и боевой техники, включая авиацию и современные ракетно-артиллерийские системы залпового огня, то армянская сторона почти ничего не имела. Ей приходилось довольствоваться тем,

что в ходе развязанной войны оставляли за собой неорганизованно отступающие войска противника.

Исходя из вышеуказанного, можно сделать вывод, что укрепление морального духа и психологической стойкости личного состава в локальных войнах и вооруженных конфликтах является одним из основных видов обеспечения деятельности личного состава, так как оно играет огромную роль в повышении боевой готовности, достижении победы над врагом. В ходе войны, навязанной народу Арцаха, имели место все виды морально-психологического обеспечения боевых действий.

В данной статье мы преследовали цель выявить особенности морально-психологического обеспечения боевых действий Армии обороны Арцаха.

Арцахское движение зародилось и получило свое дальнейшее развитие на фоне демократических процессов, произошедших в Восточной Европе и СССР. Война, навязанная Азербайджаном Арцаху, породила много проблем, в частности, связанных с судьбой сотен тысяч армян, насильственно изгнанных со своих исконных земель; восстановлением многочисленных армянских населенных пунктов, разрушенных в результате агрессии Азербайджана; продолжающейся оккупацией противником исконно армянских территорий. Решение этих проблем затрудняется неопределенностью статуса НКР.

Анализ событий показывает, что операция «Кольцо», которая была проведена силами МВД Азербайджана при участии подразделений внутренних войск МВД СССР и Советской армии в мае-июне 1991 г. в Нагорном Карабахе и прилегающих к нему некогда отторгнутых исторических землях Арцаха, резко обострила ситуацию в регионе, способствовала существенной эскалации напряженности и трансформировала демократическое движение армянского населения Арцаха в силовую конфронтацию, а затем и в масштабную войну.

Восстановление независимой государственности в Арцахе стало новым стимулом для противостояния агрессии противника, обеспечения безопасности и мирного труда населе-

ния. Оно открыло более широкие перспективы формирования Сил самообороны Арцаха и создания действенной, надежной оборонительной системы. Параллельно с процессами государственного строительства и организации вооруженных сил происходили военные столкновения и локальные бои, подвергались обстрелам и непрерывным нападениям населенные пункты НКР [8].

Посредством оборонительных и освободительных боев защитники Арцаха расстроили захватнические устремления Азербайджана, отстояли родную землю и армянскую государственность. Нанеся впоследствии вооруженным силам противника тяжелые поражения и создав вокруг НКР надежную зону безопасности, Армия обороны заставила умолкнуть многочисленные вражеские огневые точки, представлявшие смертельную опасность для мирного населения. Воюющий за свои исконные права народ вынудил Азербайджан, наконец, сесть за стол переговоров и заключить соглашение о перемирии. В основном благодаря этим победам, а также определенным, выдержавшим испытание временем естественным рубежам баланс сил сторон сохранялся до апреля 2016 г. В многочисленных оборонительных и освободительных боях арцахцы подтвердили свое право жить свободно и независимо на своей родине.

Война в Нагорном Карабахе как вооруженный конфликт имела некоторые отличительные особенности.

Противоборствующие стороны – Азербайджанская Республика и Нагорно-Карабахская Республика – на начальном этапе военных действий не имели организованных военных структур. Эти структуры были созданы обеими сторонами лишь в ходе войны, т.е. после распада СССР.

Со стороны Азербайджана в конфликт было вовлечено большое количество наемников, в том числе афганских моджахедов, турецких советников, бывших советских и украинских военных специалистов, арабских ваххабитов и т. д.

Боевые действия в Арцахе убедительно подтвердили решающее значение морально-психологической закалки личного состава в достижении победы [9].

Явное превосходство на поле боя, достигнутое над противником в годы войны, дает полное право арцахским военным утверждать, что одним из качественных основных параметров личного состава, надежной базой для достижения морально-политического и психологического превосходства над противником в бою является высокий морально-психологический потенциал личного состава.

Нам представляется, что весь период с февраля 1988 г. вплоть до середины 1991 г. послужил своеобразной основой для проведения целенаправленной информационно-воспитательной работы. Надо отметить, что указанный период новейшей истории по существу совпал с эпохальными явлениями, в том числе с распадом мощнейшей советской империи и всего коммунистического альянса в целом. В результате этих перемен среди населения практически всего постсоветского пространства имели место такие негативные социально-политические явления, как авантюризм, потеря моральных ценностей, вседозволенность и безнаказанность, получившие в народе характерное название «беспредел».

У малых народов есть характерная национально-этническая особенность – сплачиваться в трудные дни. Армянский народ в этом аспекте не исключение. Если нависла угроза и родной дом оказался в опасности, армяне становятся самыми отчаянными защитниками своего жизненного пространства.

Весьма актуальна и практически значима осуществляемая командирами, органами воспитательной работы, другими должностными лицами, согласованная по месту и времени деятельность по формированию у личного состава психологической устойчивости и готовности выполнять боевую задачу в любых условиях, сохранению их физического и психического здоровья. Созданию и наращиванию надежного психологического ресурса военнослужащих подчиняются все мероприятия

по их психологической подготовке, психологическому сопровождению и поддержке, психологической реабилитации.

Арцахская война доказала, что материальные трудности ничуть не влияют на боевой дух личного состава, когда на первый план выдвигаются такие качества, как сплоченность, воодушевленность некими общими идеями, патриотизм и национальное достоинство. На наш взгляд, политическое руководство Азербайджана, иницилируя бесцеремонную и циничную агрессию в отношении Арцаха, допустило непоправимую ошибку, сутью которой является грубое пренебрежение психофизиологическими возможностями отдельного человека и народа в целом мобилизовывать все свои духовные и физические силы в чрезвычайных условиях. Любое загнанное в угол живое существо, а тем более человек, имеющий высший разум, высокие адаптивные способности и глубокие чувства, в экстремальных условиях найдет для себя возможность выкарабкаться из сложнейших ситуаций, если ориентиром для него служит национальный инстинкт, чувство принадлежности к себе подобным.

Мифы, созданные властями Азербайджана с целью запугивания, терроризирования населения Арцаха, насчитывающего всего 150 тысяч человек, рассеялся после первых удачных контрнаступательных действий Армии обороны [10]. Еще одной неудачной попыткой запугать арцахцев стала легенда о поддержке мировым сообществом, всеми без исключения международными и общественными организациями Азербайджана, который якобы стал жертвой армянской агрессии.

В этой информационной и психологической атаке Азербайджан ощутимых результатов не добился. Большинство международных организаций и посредников, отправив своих представителей в зону конфликта, воочию убедились в справедливости требований арцахских армян. Не остались в стороне и российские прогрессивные общественные, а порой даже и официальные организации, которые подняли свой голос в поддержку арцахцев. Армяне с благодарностью вспоминают таких великих гуманистов, как Галина Старовойтова, Андрей

Сахаров, Анатолий Собчак, Андрей Нуйкин и многие другие [11].

Опыт ведения боевых действий в Арцахской войне свидетельствует о том, что секрет необычайных успехов Армии обороны Арцаха – не в слабости противника и деморализованности его рядов, а в характере самой армии. В данном случае мы имеем дело с не раз апробированным историческим феноменом, когда армия и народ едины и полны решимости отстаивать свое законное право – право жить на родной земле [6, с. 100].

В любом случае в Нагорном Карабахе понимают, что процесс урегулирования конфликта может затянуться на долгие годы [7], следовательно, конфронтация прекратится не скоро и населению республики следует настроиться на «военную психологию». Под этим термином подразумевается постоянная готовность к любым неожиданностям со стороны противника. Достаточно напряженная ситуация на линии соприкосновения войск сторон, несмотря на формальное перемирие, красноречиво свидетельствует об этом. Люди понимают, что как бы там ни было, но основным гарантом на сегодня служит Армия обороны. Да и будет служить до тех пор, пока не начнутся настоящие переговоры [6, с. 99].

История войн и вооруженных конфликтов знает немало примеров, когда исход боя решало не превосходство в живой силе и технике, а готовность личного состава. Изучение истории войн показывает, что многие государственные деятели и военачальники хорошо понимали значение морального духа войск в достижении победы на полях сражений. Об этом свидетельствует опыт политической работы по обеспечению боевых действий в годы Великой Отечественной войны и при ведении боевых действий в Афганистане и Нагорном Карабахе.

Библиографический список

1. *Арутюнян М.А.* Начало Арцахской войны и освобождения Шуши / М.А. Арутюнян. – Ереван: Изд-во «Гитутюн» НАН РА, 2000. – 176 с.

2. *Арутюнян М.А.* О некоторых вопросах историографии освобождения города Шуши и становления Армии обороны /

М.А. Арутюнян // Салют, Победа!: сб. науч. тр. IV Всерос. науч.-практ. военно-исторической конф. с международным участием. – Томск: Изд-во Томского политехнического ун-та, 2014. – С. 263–271.

3. *Арутюнян М.А.* Арцахская война и боевой путь Армии обороны НКР: 1991-1994 гг. / М.А. Арутюнян // Качар: ежегодник научного центра «Качар». Кн. 5. Шуши: Изд-во научного центра «Качар», 2015. – 320 с.

4. *Арзамаскин Ю.Н.* МПО деятельности ВС РФ / Ю.Н. Арзамаскин, А.Ф. Вакаров, О.В. Кепель. – М.: ВУ, 2006.

5. *Смирнов А.А.* Морально-психологическое обеспечение деятельности Российской армии во второй половине XIX – начале XX века: исторический опыт, уроки: дис. ... канд. ист. наук. – М., 1997.

6. Военно-психологический словарь-справочник / Под общ. ред. Ю.П. Зинченко // Общество психологов силовых структур. – М.: ИД Куприянова, 2010.

7. *Aprahamian A.* An Essay on the psychology of the Armenian fighters of Artsakh war (1988–1994) / A. Aprahamian. – Shushi, 2003.

8. *Арутюнян М.А.* Азербайджан – НКР: краткая история военного конфликта / М.А. Арутюнян // Вестн. ун-та Месроп Маштоц: сб. науч. ст. – 2009. – № 3. – С. 40–62.

9. *Арутюнян М. А.* Об исторической необходимости освобождения города-крепости Шуши / М.А. Арутюнян // Салют, Победа!: сб. тр. II Всерос. науч.-практ. военно-исторической конф. с международным участием (16 мая 2012 года) / Юргинский технологический институт. – Томск: Изд-во Томского политехнического ун-та, 2012. – С. 342–348.

10. *Бегларян А.* Карабахский дневник: «Феномен Армии обороны» / А. Бегларян. – М.: Тпаран, 2013.

11. *Арутюнян М.А.* О некоторых аспектах историографии посреднической миссии России в военном конфликте между Азербайджаном и НКР / М.А. Арутюнян // Россия и армяне Нагорного Карабаха в прошлом и настоящем / Южно-российское обозрение Центра системных региональных иссле-

дований и прогнозирования ИППК ЮФУ и ИСПИ РАН. Москва – Ростов-на-Дону – Степанакерт: Социально-гуманитарные знания, 2011. – Вып. 67. – С. 58–80.

**РОЛЬ РЕФЕРЕНДУМА О НЕЗАВИСИМОСТИ
РЕСПУБЛИКИ АРЦАХ
(НАГОРНО-КАРАБАХСКОЙ РЕСПУБЛИКИ)
В ДЕЛЕ ПОСТРОЕНИЯ ГОСУДАРСТВЕННОСТИ**

*А.Г. Арутюнян, канд. юрид. наук, доцент;
С.Г. Петибян, канд. юрид. наук, ст. преподаватель,
Университет Месроп Маштоц (г. Степанакерт)*

Аннотация. Рассмотрены и проанализированы правовая основа, предпосылки и процесс организации референдума о независимости Республики Арцах, а также представлены оценки международных наблюдателей. Особое внимание уделяется правовой ценности референдума о независимости НКР, в результате которого была юридически установлена концепция построения Нагорно-Карабахской Республики как суверенного, демократического и правового государства.

Ключевые слова: Республика Арцах, Нагорно-Карабахская Республика (НКР), правовая ценность, референдум о независимости, Центральная избирательная комиссия, декларация «О провозглашении Нагорно-Карабахской Республики».

**THE ROLE OF REFERENDUM ON INDEPENDENCE
OF THE REPUBLIC OF ARTSAKH
(NAGORNO-KARABAKH REPUBLIC)
IN THE CASE OF CONSTRUCTION OF STATEHOOD**

*A.G. Harutyunyan, k. Jur. Mr., Associate Professor;
S.G. Petikyan, Candidate of Law. n., st.prep.,
University Mesrop Mashtots (Stepanakert)*

Annotation. In the article the authors consider and analyze the legal basis, preconditions and process of organizing a referendum on the independence of the Republic of Artsakh, and also present estimates of international observers. Particular attention is paid to the legal value of the referendum on the independence of the NKR, as a result of which the concept of building the Nagorno Karabakh Republic as a sovereign, democratic and rule-of-law state was legally established.

Key words: Republic of Artsakh, Nagorno-Karabakh Republic (NKR), legal value, independence referendum, Central Election Commission, declaration "On the proclamation of the Nagorno-Karabakh Republic".